

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
 Segovia..... 1 peseta al mes.  
 Provincia..... 3'25 » trimestre.  
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION  
 Calle de San Agustín, núm. 3.

# EL DEFENSOR

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:  
 Calle de San Agustín, núm. 3.



LUNES 5 DE DICIEMBRE DE 1904.

## CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

En Segovia solamente el día 3 de Enero  
 de nueve de la mañana a ocho de la noche

Desviaciones de HUESOS (espaldas) TORCEDURAS DE PIERNAS Y PIE. Se corrigen con los modernos enderezadores graduables y mecánico-reguladores, aplicados por el Médico Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

**HERNIAS** (quebraaduras)  
 Se reducen y contienen siempre sin que salgan más, aunque tosa ó haga movimiento la persona. Curan radicalmente en todos los casos posibles con nuestros aparatos modernos articulados.

En Segovia Hotel Burgalesa.—Día, solamente el 3 de Enero

Esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en el mismo Hotel, dadas por dependientes ortopédicos, pero no por Médicos. Los ortopédicos no son Médicos.

Cartas a D. TOMAS SERNA. Preciados 34 y 36 MADRID. Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

## BUSCANDO LA SOLUCIÓN

No queremos pasar en silencio uno de los actos generosos de los segovianos.

Hambre y nieve se repartieron por nuestra ciudad durante los últimos días: frío y miseria eran el patrimonio de nuestros hermanos en la semana anterior: la caridad, esa virtud que sublima al alma, que es la más grande de todas, acudió solícita en ayuda del desvalido y las ardientes lágrimas que surcaron, produciendo huella profunda y rugosa, las tostadas mejillas de multitud de infelices se enjugaron merced al sacrificio voluntario de unos cuantos que cumplen con el divino mandato de amar al prójimo como a sí mismos.

Nuestra modesta publicación pedía en sus columnas una iniciativa que secundar, un primer impulso que aplaudir y ese impulso, esa iniciativa, brotaron en el corazón y en la voluntad de un hombre que sabe cumplir con uno de los más santos deberes de toda autoridad, el de saber, cuando el momento llega, convertirse en hermano de sus subordinados que padecen hambre y frío y demandan, con gritos de angustia y muecas de dolor, alivio á sus pesares y consuelo á sus tristezas.

De hoy más, podrá haber nieve en las calles de Segovia, el cielo sombrío y tristón dejará sentir la nostalgia de más rientes esplendores, pero el infeliz obrero no sentirá los terribles agujeros del hambre y el hogar miserable, donde no quedaban sino grises cenizas, recuerdos de días más bonancibles, se verá alegrado por el chisporrear del haz de leña que comunica á los infantiles rostros del hijo del pobre, rosado color y contracciones de satisfacción íntima.

El dinero del rico, empleado en obras de

caridad, rellenará profundos abismos que jamás debieron existir y, una á una, la peseta del que de ella pueda desprenderse, cegará la sima de la miseria, cuyos abismos no habrá de medir el desvalido que encuentra el pan y el calor necesario á considerar menos amarga su suerte.

Hambre y nieve, decíamos en nuestro número del miércoles último, verá el obrero segoviano á través de los mal conservados cristales que de modo imperfecto resguardan su miserable tugurio de las caricias del helado cierzo, y hoy lunes, decimos nieve podrá haber en las calles de Segovia, el hambre desaparecerá, porque nuestras amargas quejas fueron escuchadas por corazones generosos y una voluntad enérgica, sin mirar para nada la procedencia de las escitaciones, obedeciendo á generosos impulsos del alma, sintió como propias las ajenas desventuras y con actividad digna de nuestro incondicional aplauso procuró evitar el mal por el solo placer que el conseguirlo proporciona.

Las amarguras del obrero se habrán mitigado en plazo brevísimo, el quejumbroso gemido del niño que con acento de triste demanda un poco de calor para desentumecer sus ateridos miembros y un poco de pan para acallar los gritos del hambre que deben sonar en los oídos del padre como acentos de agonía, no se oirá en Segovia gracias á la hermosa y dignificante virtud de la caridad y, una vez más, los desheredados de la fortuna tendrán motivo de pensar que, para toda conciencia honrada, es una de las más sublimes obras de misericordia la de dar de comer al hambriento.

Una vez más los segovianos demostraron que el pesar del hermano y el dolor del prójimo no son pesares ni dolores que se olvidan y una vez más este pueblo, tan virtuoso como desgraciado, acudió con sus propias fuerzas á conjurar una crisis cuya prolongación llevaba envuelto el martirio de aquellos que, hijos de Dios, son hermanos del hombre.

Cada lágrima ahorrada al desvalido es una bendición del cielo arrojada sobre el alma; las lágrimas arrancadas á la miseria deben de ser muy amargas. ¡Benditos los que con el esfuerzo pequeño, acuden al alivio del dolor infinito!

Dios y los hombres se lo premiarán.

## Conferencias dominicales.

La de ayer encomendada al aventajado joven é ingeniero industrial don Luis Carretero, fué una conferencia verdaderamente notable.

El señor carretero empezó diciendo: «Nunca hubiera pretendido ocupar este sitio á no ser por los encarecidos ruegos de que fué objeto por uno de los organizadores de estas conferencias, don Félix Gila, persona á quien debo muchos favores y además por haber sido discípulo suyo en la Universidad de Zaragoza.»

Después de un corto exordio entra á desenvolver el tema, sobre «Carbones minerales.»

En cuatro formas, dice, se presentan los carbones minerales que son: gaseosos, líquidos pastosos y sólidos.

Los primeros constituyen una verdadera riqueza y en su extracción por lo peligrosa que es, produce grandes desgraciados accidentes á los obreros que trabajan en las minas.

De los carbones líquidos el más importante es el petróleo, constituyendo una verdadera riqueza en los Estados Unidos que es donde más se explota y donde existe unos quinientos pozos alcanzando algunos de ellos 305 metros de profundidad calculándose el valor de la explotación de estas minas en veintitrés millones de dollars.

También existen minas de este carbón líquido al Sur de Rusia y en Italia y algunas, muy pocas en la isla de Cuba.

Hay mucha variedad en el color que presenta el petróleo hasta el punto de que en un mismo pozo sale petróleo de distintos colores.

Los petróleos proceden según unos de animales mediante la destilación de grasas y según otros del resultado de la descomposición de plantas marinas.

Los petróleos se dividen en suertes ligeros, claros, y productos pesados. En las industrias tienen gran aplicación empleándose los productos pesados para engrase de máquinas.

Entre los carbones pastosos que se conocen, figura entre ellos el asfalto: que es un producto flotante en la superficie de los mares siendo de color negro y se funde á los cien grados de temperatura siendo de mu-

chos usos en las industrias. Hoy día se emplea mucho para asfaltar las calles,

Entre otros carbones pastosos se encuentran la antracita y el ambar, este último de todos conocido por emplearse en la fabricación de pipas de fumar y en perfumeterías.

Entra el señor Carretero en otras extensas consideraciones sobre los carbones minerales y que nos vemos privados de publicar por falta de espacio.

Las últimas palabras del conferenciante son interrumpidas con nutridos aplausos.

## APUNTES.

SAN EUSTAQUIO Y SAN HUBERTO.

—):-(—

(Conclusión).

### El cazador inofensivo.

A la misma hora que la aurora acude á contemplar su rostro en los cristales del arroyuelo manso que murmura entre la verde grama al deslizarse, abandona nuestro hombre su mullido lecho, abre de par en par las ventanas de su habitación, aspira con delicia el aire fresco de la madrugada y, frotándose las manos de gusto, porque el día se presenta bueno, da comienzo á la delicada tarea de vestirse para salir al monte.

Ya la noche anterior dejó preparados, y sobre la mesa se encuentran, hasta cien cartuchos, repartidos en la flamante canana y dos magníficas cartucheras.

Una vez que ya está limpio y bien peinado, vístese el ancho pantalón, hasta la media pierna, guarnecidos con badana la parte inferior, el cerrado chaleco y la amplia americana, completando su *boilete* con el ancho y flexible sombrero de alta copa.

Examina de nuevo la brillante escopeta de dos cañones, cuélgase el incómodo morral al lado izquierdo, luego que aseguró la canana á su cintura y ya completo su equipo con algunas provisiones de boca que guarda dentro el morralillo y acaricia gozoso á su fiel amigo, al buen *Ligero*, el pediguero de mejores vientos que en el monte se presenta.

«Armado ya de todas armas» sale nuestro cazador hacia el campo, no mucho después que el sol se asomó por entre las nubes para alegrar á la tierra.

Marcha contento, y fiado en su buena estrella piensa que debió colgar á su espalda el zurrón en vez del morral, porque este será insuficiente para portear tanta caza como matará seguramente.

Pero ¡bah! el zurrón es muy poco elegante, sobre todo, ya cuidó, por si la abundancia de piezas fuera mucha, de echarse un *portacaza*, última novedad, de cuyos extremos bien puede colgar hasta una media docena de liebres y conejos.

Su impaciencia es grande y apenas llega al monte, no hay pajarillo que cante alegre en las ramas, que no sea saludado con un sonoro disparo por parte del cazador.

Le apuntó bien, más á pesar de esto, el

Folleton de EL DEFENSOR (130)

VIDA DEL ESCUDERO

## MARCOS DE OBREGÓN

POR EL MAESTRO

Vicente Espinel.

—0—

dos, no pareciendo en toda la calle instrumento con que se pudiera haber hecho. No preguntaron palabra á nadie en toda la calle para averiguar la verdad, como lo hacen siempre. Y dado que los alguaciles quisieran justificar la causa, la priesa que les daban los ayudantes no les dejaron hacer cosa buena, por no hacer novedad en su costumbre. Al fin nos echaron grillos, y fué la causa el teniente, que informado de los alguaciles como quisieron, vino á la cárcel con intento de darnos la tortura; más como oyó las razones que arriba dije, y como apartándonos halló que concertábamos en el dicho, estuvo perplejo, y no se determinó á cosa. Echáronnos grillos, que

estuvimos dos ó tres días con ellos. Fuése siguiendo la causa, y como no se halló el delincuente, por el indicio de ir corriendo cuando se dió la cuchillada, nos olvidamos allá tres meses; echáronnos en un calabozo, donde estaba un preso antiguo, bermejo, de mala digestión, con unos bigotazos que le llegaban á las orejas, con que se preciaba mucho, porque eran tan gordos y fornidos, que parecían cabos de cirio amarillo. Este tenía de suerte supeditada la cárcel, que no se hacía entre los presos más de lo que él quería. La gente menuda temblaba de él, y le servían con mucha puntualidad, y otros no osaban hacer un mandado, porque él no gustaba de ello, y se hacían, torciéndose el bigote, decía: Pues por vida del rey, si me enoja, que al pícaro y á ellos les dé mil palos. De manera que el rato que estaba fuera del calabozo no se podía vivir, que realmente era marcial, y ocasionadísimo para que se perdieran todos con él. Estuvo dos ó tres días enfermo, y no saliendo del calabozo, gozamos de paz y quietud, que todos se holgaban de ello, más saliendo tornó á su ruín costumbre. Yo me ví tan rematado, que determiné de hacer que en muchos días no saliese del calabozo, y comunicándolo con mi compañero, dijo: Mirad lo que haceis, no sea la prisión más larga de lo que pensamos.

Y preguntándome cómo había de hacer para que no saliese fuera, respondíle: Cortándole un bigote. No os pongais en ese peligro, dijo él, por amor de Dios. Yo no os pido, le dije, consejo, sino ayuda. El tenía costumbre siempre, de dormir boca arriba soplando, por no estragar la grandeza de sus bigotes. Hice amolar muy bien unas tijeras largas, y dejélo acostar á él y á todos los demás del calabozo antes que nosotros, que nos traía tan sujetos, que en acostándose no se había de mover nadie. Cogí al primer sueño las tijeras, y alumbrándome mi compañero, díle una gentil tijerada, con tanta sutileza, que le llevó todo el bigote, y él no despertó, y de todos los presos nadie lo sintió sino mi compañero, que le dió tanta tentación de risa, que por poco reventara que, como le quedó el otro tan grande, parecía toro de Hércules con un cuerno menos. Dormimos aquella noche, y yo me hice el enfermo, quejándome de la mala cama; pero levantéme casi junto á él, ó primero, con mi rosario en la mano rezando, por verle cómo llevaba el negocio. En subiéndome arriba, miráronle todos espantados, sin decirle palabra; pero él dijo en saliendo: Hola, pícaros, dad acá aguamanos. Vino un pícaro con un jarro calderesco, echóle agua, y lavóse las manos. Luego acudió al rostro, y

levantándolo, tomó el bigote intacto con la mano derecha, luego volvió á tomar agua, y fué á asir al otro con la izquierda cuatro ó cinco veces, y como se halló sin él, fué tan grande su coraje, que sin hablar palabra metió el otro bigote en la boca, y se lo comió, entrándose en el calabozo. Yo dije, como él lo pudiese oír: Eso ha sido muy gran bellaquería, la mayor del mundo, el que á un hombre tan honrado hayan ofendido en lo que más se miraba y estimaba.

Estas y otras cosas le dije, con que le pude quitar la sospecha que pudiera tener de mí; pero mirando lo que es razón, digó, que un hombre que está en superior grado, se estime y haga respetar, vaya en hora buena; más que un desdichado que está en medio de su infelicidad, en el cieno de la tierra que es la cárcel, siendo soberbio, merece que una hormiga se la atreva. ¿Qué tiene que ver prisión con soberbia? ¿necesidad con valentía? ¿hambre con desvanecimiento? La cárcel se hizo para sujetar cóleras y malas condiciones, y no para inventar agravios; aunque hay algunos bárbaros tan remontados, que ó por desesperación, ó porque los tengan por valientes, siendo acá unas ovejas, se hacen en la prisión leones, en lugar á donde con mayor humildad y ansias de corazón se ha de clamar

## INFORMACION

## de la Agencia Fabra

«—(—)»

Diciembre 5 de 1904.

inocente pajarillo levantó asustado el vuelo para ir a posarse en otro árbol más lejano. Persiguelo el impaciente tirador y de nuevo le encadena; pero esta vez, ya fuera por la emoción ó por otra causa extraña, tampoco pudo desplumar al alegre perseguido, que, como burlándose de su enemigo fiero, váse parando de una en otra rama y parece decir á nuestro hombre en sus gorgeos; no te temo, no te temo.

«Ligero» anda de su cuenta por el monte olfateando aquí y acullá y haciendo saltar de cuando en cuando algún conejo ó alguna ligera liebre, que el tirador no vé hasta que, oyendo los ladridos del perro, áude hacia aquel lado: llegó tarde para hacer fuego y se desespera: echa á correr tras liebre y perro, como si hubiera de alcanzarlos, pero todo agitado se vé obligado á detenerse, convencido de la ineffectividad de su carrera.

Llama al perro; «Ligero» acude de mala gana; se decide á dar una mano en debida forma; el perro, por instinto, más que por la educación que de su amo ha recibido, cumple, y al cabo de poco tiempo, sigue una pista, dá la muestra y mira á su amo. Este monta las llaves, grita al animal, salta el conejo, se oye un disparo y enseguida otro... y los ladridos de Ligero que renegando de su amo, toca de pira tras la fugitiva liebre que ilesa, marcha á perderse entre la espesura del monte.

Nuestro cazador jura que la liebre va herida y tiene por seguro que su perro la dará pique: fiado en esto vuelve á lanzarse á la carrera, pero, rendido de cansancio, tiene que esperar la vuelta de «Ligero». Sin embargo, confía en que este aparecá podrá trayendo en la boca la víctima de sus certeros disparos.

Con la vuelta del perro, recibe otro desengaño el cazador, pues la liebre sigue sin novedad.

El sol del medio día cae perpendicular sobre su cabeza, y el calor y el cansancio le deciden ponerse á la sombra de un árbol, al mismo tiempo que su desfallecido estómago, acreedor implacable, le reclama que satisfaga al punto la demanda.

Echa mano al envoltorio de los fiambres y vean ustedes como en traerlos hizo bien, y con un apetito que para mí quisiera yo en las circunstancias actuales, los va devorando ayudado de su compañero inseparable.

Ya más descansado, y confortado el estómago, vuelve á lanzarse á continuar su cacería y... ¿A qué seguir contando las peripecias que le ocurren?

Baste decir que disparó veinte veces los dos cañones de su escopeta sobre otras tantas liebres y conejos; que estos se despidieron de él á la francesa; que en vista de su mala suerte, se decide á hacer fuego á las alondras que no suele derribar, y si por equivocación cayó alguna, su alegría no tiene límites.

Ya bien entrada la noche, llega ó un caso triste y cansado, pero animado de los mejores deseos para volver al domingo siguiente (este cazador es dominguero) á desquitarse de aquel mal día.

Y este el ofensivo cazador que lleva por adorno la escopeta, que se ha echo retratar con su perro y sus arreos en cien posturas diferentes y que, hablando con sus amigos, suele matar tantos conejos como disparos hace.

¡Pobre raza concejil si fueran ciertas sus afirmaciones! Ya no había una pata ni para muestra.

## El cazador POUR SANG.

Es simpático, alegre: su mayor distracción la constituyen sus perros y la escopeta. Algo así como una fuerza misteriosa le empuja hacia el monte donde puede deleitarse, soltando tiros y detribando piezas habilmente.

La afición á la caza la tuvo desde muy niño; puede decirse, con el vulgo, que le lleva en la masa de la sangre, en el temperamento.

Ni el viento ni la nieve, ni el calor ni el frío le acobardan. Por amor al arte ha pasado muchas noches de primavera, en su manta arrebujado, al pie de la baja encina, y en millares de noches de verano, ha escuchado el monótono canto de los grillos, mientras las estrellas parpadeaban en el espacio.

El reverso del ambicioso, no mata por matar, sino por satisfacer una necesidad, una pasión irresistible: la antítesis del *inofensivo*, no sale un tiro por la boca de los cañones de su escopeta, sin que diez por lo menos de las catorce veces, algún plomo caliente corte el vuelo á la perdiz que cae volteando al suelo ó detenga la veloz carrera de la fugitiva liebre.

Cuida de su escopeta y de sus perros con la misma solicitud con que una madre cariñosa cuida de sus hijos y antes abandonaría en manos de un inexperto lo que más apreciara en este mundo que sus perros y su escopeta.

Morirá de viejo, pero sin abandonar su arma favorita, con la cual hizo más cadáveres de caza mayor y menor, que todos los otros congéneres juntos.

Su destreza corre parejas con su hidalguía y su generosidad.

Y aquí hago punto, porque sino esto sería interminable.

Dirá usted, honorable cofrade, que al bosquejar todos estos tipos no he dicho nada nuevo y que, sin darme cuenta me he retratado á mi mismo sin dejar en carterá ni un solo de los defectos que como hermano tengo.

Cierto, señor don Lope: más creo hice bien, pues no me parece justo sacar á relucir los defectos de los demás y callar los propios.

HERACLIO S. VITERI.

Paris 3.—La cosecha de los vinos en Francia en el presente año ha producido 66.016.567 hectolitros, habiendo un aumento sobre el año anterior de 3.614.231.

Paris 3.—Los testigos de Mr. Jaurés han telegrafado á Monsieur Deroulede pidiendo, que dado el alejamiento de Mr. Habert, que causaría gran retraso, nombre nuevos padrinos con quienes puedan tratar del incidente surgido entre él y su representado.

Roma 3.—La Duquesa Elena de Aosta se halla atacada de pleuresía en el costado izquierdo y de pneumonia en el derecho. El parte oficial de la noche dice, que la enferma ha entrado en un período que ofrece cuidado.

Doiburto 3.—Seis buques de guerra, siete torpederos y nueve transportes de la división rusa de Yoskiersam, han fondeado fuera de la rada.

Tokio 3.—Ha terminado el armisticio con Port Arthur para el enterramiento de cadáveres de ambos ejércitos. La triste operación ha durado más de seis horas.

San Petersburgo 3.—El general Kuropatkin ha comunicado el combate de las vanguardias que ha tenido lugar en la noche del 1 al 2 añadiendo que no ha ocurrido ningún nuevo encuentro.

Palma 4.—El cuerpo de Artillería de guarnición en esta plaza ha celebrado la fiesta de su Patrona Santa Bárbara con mayor solemnidad que en años anteriores.

El obispo bendijo una nueva estatua que han apadrinado el marqués de la Torre y su esposa.

Han concurrido á la ceremonia el Capitán general, autoridades, representaciones, aristócratas y muchos invitados.

Washington.—Continúa de un modo satisfactorio las negociaciones para el tratado de arbitraje entre los Estados Unidos é Inglaterra.

El convenio es casi análogo al concertado por lo primera de dichas potencias y Francia.

Respecto del tratado hispano-americano, las negociaciones entabladas prometen terminar en plazo breve, pues el secretario de Estado Mr. Hay y el ministro de España señor Cólóngan, han redactado ya el proyecto inicial que ha de enviarse á la aceptación del Gobierno de España, y que está concedido en términos muy cordiales.

Paris 4.—Los padrinos de Deroulede, Mrs. Galli y Guyotte Villeneuve han salido al mediodía en el sudexpreso con dirección á San Sebastián.

En el mismo tren van los de Jaures, Mrs. Deville y Augagneur.

Roma 4.—Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad en el Palacio del Quirinal el bautizo del Príncipe de Piemonte.

Ha sido madrina del augusto Infante, la Reina Margarita, y padrinos el príncipe de Montenegro, el Emperador Guillermo y el rey Eduardo; los dos últimos estaban representados en la ceremonia.

San Petersburgo 4.—El corresponsal en Wladivostok del periódico Biergevia Vidomosti dice que la vida es completamente normal en dicha población, y que el comercio aumenta por haberse refugiado allí todos los que venían del interior huyendo de la guerra.

Los Konguses siguen molestando á la población y en los últimos días de la pasada semana asesinaron á una familia rusa compuesta de cinco personas.

—Según las noticias oficiales de Erivas del día 21 al 28 de Noviembre, han ocurrido 914 casos de cólera y de los cuales han muerto 363 atacados.

En Tach-keul el día 26 de Noviembre ocurrieron 18 casos de cólera, de los cuales fallecieron ocho personas.

Tokio 4.—La Camara del pais ha votado por aclamación dar las gracias al ejército y á la marina por su comportamiento en la actual guerra.

San Petersburgo.—Según noticias de la Isla de Sakhaline numerosos destacamentos rusos continúan reconcentrándose en el territorio de Corea.

Paris.—Después de la votación de todos los artículos, M. Aristide Briand ha pedido que monsieur Combes sea llamado ante la comisión cuando esta proceda á una segunda lectura del proyecto. Después de una discusión en la que han tomado parte M. M. Cageneuve, Serrant y Colliard, la comisión ha autorizado á su relator M. Briand, para conferenciar con el presidente del Consejo sobre ciertos puntos del proyecto del gobierno, de manera que haciéndole aceptar ciertas modificaciones, le atraiga á un acuerdo completo sobre su proyecto común.

Hase determinado después que la comisión se reuniría en cuanto el relator estuviera en disposición de presentarle el resultado de su conferencia con el presidente del Consejo.

## En el Gobierno civil

Ayer á las doce de la mañana se reunió la Junta de caridad con asistencia de los Sres. Gobernador civil, Presidenta de las conferencias de San Vicente de Paul, Director del Instituto, Director del Banco de España, Villa, Salcedo, Ochoa, don Felipe, Moreno, presidente de la Audiencia, Presiden-

te de la Diputación, Alcalde de la capital, Galicia, Cano de Rueda, Baeza, Cardenoso y Martin Higuera.

El señor Gobernador civil declara abierta la sesión y manifiesta que el objeto de la misma es el de dar principio á los trabajos de organización de socorros á fin de que estos lleguen cuanto antes á los necesitados, pero, no en metálico sino en forma de jornal ó en especie, según la índole de la necesidad y del que la reclame. Cree se debe establecer una cocina económica, dirigida y administrada por una Junta de señoras, cocina que habrá de ser permanente, á cuyo efecto, la inscripción debe serlo también aunque disminuida en proporción á las necesidades de las distintas épocas y socorriendo solo á los menesterosos de la población, evitando, si es posible, la petición de limosna por las calles de la población.

Manifiesta el señor Gobernador igualmente que se ha dirigido hace días al ministro de la Gobernación y que este le ha manifestado que la petición de auxilios para Segovia se ha trasmitido al de Obras públicas, por si este puede dedicar alguna cantidad á aliviar la crisis porque atraviesa nuestra capital.

El señor Villa propone un voto de gracias al señor Gobernador civil, por su actividad en atender á los necesitados, voto que se acuerda sin discusión. Dice que los caminos vecinales que construye la Diputación contribuirán en gran parte á que las necesidades de la provincia sean remedadas, y propone que, de los productos de la suscripción, se entregue alguna cantidad al Ayuntamiento para obras de invierno, abogando por la extinción de la mendicidad en Segovia.

El señor Esquivia dice que se deben facilitar á las conferencias de San Vicente de Paul cantidades para aumentar los socorros que proporciona á las familias necesitadas y que los señores párrocos y médicos titulares, faciliten noticias acerca de los verdaderamente necesitados.

La señora presidenta de las Conferencias de San Vicente manifiesta que no deben facilitarse recursos en metálico y si en especies y además que el número de pobres socorridos están en relación con el de señoras que pueden dedicarse á tal fin, por lo cual los socorros son limitados.

El señor Entero manifiesta que no deben darse fondos al Ayuntamiento sino en todo caso escoger una obra y ejecutarla con fondos de la Junta sin intervención de la Corporación municipal, facilitando el personal necesario la Alcaldía para la contabilidad.

El señor Higuera, de acuerdo con el señor Entero cree que no debe darse dinero ninguno al Ayuntamiento, para evitar conflictos y reclamaciones al alcalde y opina que la suscripción, aparte de socorrer inmediatamente al obrero y al necesitado, debe aplicarse á crear algo permanente en Segovia no limitándose á solucionar el conflicto del momento sino á conjurar la crisis que habrá de sucederse en años sucesivos: aboga por la creación de la cocina económica, no entregada á ningún industrial, sino á la Junta de señoras y recuerda otra suscripción mediante la cual se dió de comer durante un invierno á más de 100 jornaleros diariamente y quedó como resultado una institución benéfica que aun funciona «El Refugio de pobres» que proporciona más de 700 estancias y alimento, calor y lecho á 28 ó 30 pobres diariamente.

En el mismo sentido se expresa el señor Cano deseando quede algo permanente y no transitorio como sucedió otras veces, y propone la creación de Juntas que tomen nota de las necesidades para socorrerlas en la forma que se crea más procedente.

Después de discutir algunos otros asuntos de menor importancia se acordó nombrar una comisión ejecutiva que quedó constituida del siguiente modo.

## Presidentes:

Ilustrísimo señor Obispo y señor Gobernador civil.

## Vicepresidentes.

Presidenta de la Sociedad de las conferencias de San Vicente de Paul. (Señoras.)

Presidentes de la Sociedad de San Vicente de Paul. (Señores.)

## Vocales.

Señor Alcalde, Presidente del Refugio de pobres, Presidente de la Cámara de Comercio y Director de la Sucursal del Banco de España.

## Secretarios.

Los dos Directores de los diarios locales.

Se acordó de la primera Vicepresidenta pueda convocar á Junta cuando lo estime oportuno sin dar conocimiento á los presidentes haciéndolo en nombre de aquellos.

Acordose por último que la cocina económica, de establecerse, sea solo para socorrer á los desvalidos, ancianos, niños y mujeres y bajo ningún concepto á los obreros que puedan trabajar y ganar el sustento; y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión á las doce y media.

El señor Gobernador militar se personó en el Gobierno civil manifestado y que por tener que asistir á la función en honor de Santa Bárbara no podía tomar parte en la sesión por que veía con gusto cuanto se hacía y que los elementos militares lo secundarán en la medida de sus fuerzas.

## DE RIAZA.

El lunes—28 de Noviembre—fue fatal desenlace la enfermedad que desde hace pocos días antes padecía nuestro inolvidable y muy querido amigo y compañero con Luis Alvarez, farmacéutico de esta villa.

Los esfuerzos de la ciencia y los más exquisitos cuidados de una familia amatísima resultaron ineffectivos. Nada pudo impedir el rápido y triste fin de aquella existencir dedicada siempre á la virtud, inseparablemente unida á la bondad, cualidades que al acercarse el supremo instante de la muerte permitieron recibirle con la sonrisa del justo, con la tranquilidad y dulce calma del bienaventurado.

Don Luis Alvarez fué de un carácter afable, cortés y cariñoso para cuantos tuvimos la dicha de tratarle; sus condiciones personales fueron las del más perfecto caballero; sus amores predilectos la virtud y su familia; sus sentimientos los más delicados, los más hermosos, hacer el bien para todos, practicar como particular y en su profesión la más ardiente caridad.

Era su profesión para él casi un sacerdocio. Apenas terminada su carrera, que hizo con notable aprovechamiento y brillantes notas, compartió la dirección de la Farmacia con su padre (á quien Dios conceda muchos años la vida) y desde entonces—en que apenas contaba 20 años—hasta contraer la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, ha procedido siempre con tanta actividad, con tan exquisito tacto y con tan excepcional pericia y conciencia en su ejercicio, que puede citarse como modelo digno de ser imitado.

Como subdelegado que era, conocidos son de todos sus compañeros la caballerosidad y acierto con que resolvió cuantas cuestiones se le presentaron.

Y como titular de est. villa, son de tal entidad los favores que ha hecho, sobre todo á los mas menesterosos, que eran extremados el agradecimiento y cariño que por él sentían los pobres; lo cual demostraron concurriendo en gran número y afilidos por el dolor de haberle perdido, al entierro que se celebró el 30, y que á pesar de lo desahogado del día constituyó una verdadera manifestación de duelo á la que se asoció casi toda la población.

A su padre, el venerable don Cándido Alvarez, á sus hijos y á su familia toda, y especialmente á mi querido amigo y futuro compañero Félix Alvarez Rodríguez deseo resignación cristiana para poder sufrir tan grande pérdida y sobreponerse á su profundo dolor, del que sinceramente partice cipo.

Bernardo Albertos

Riaza y 1904.

## De teatro.

DEBUT DE LA COMPAÑIA OROZCO.

Al cerrar nuestro número anterior me despedí de mis compañeros de redacción hasta el día siguiente en el Teatro Miñón en que esperábamos presenciar la función, que unos cuantos jóvenes, en unión de los artistas de la compañía Orozco pensaban dar un beneficio de «El Niño Descalzo» pero, dificultades surgidas á última hora hicieron desistir á las improvisadores actores de salir á escena ayer, dejándolo para el miércoles. Y conste que las dificultades no han sido de taquilla, pues tienen todas las localidades vendidas.

Pues bien: por medio de carteles, Orozco anunció el debut de la compañía con cinco estrenos y dos secciones, y por consecuencia lapiz en mano me dirigí á nuestro teatro, que estaba á una temperatura bastante baja, y me acomodé ea una butaca.

El público por la tarde fué numeroso, viéndose todas las butacas y algunos palcos ocupados, abundando el sexo fuerte, pero por la noche la entrada fué mas floja, sin duda debido al frío que hacía y tal vez tambien á la función de la tarde.

Dicho esto á guisa de preámbulo hablaré de los cinco estrenos, para tratar después de la comedia.

## Los Charros

Es de los señores Casero y Larrubiera la letra y la música del maestro Brull, los que desarrollan su idea valiéndose de tipos de un pueblo de la provincia de Salamanca é inspirándose en las costumbres de dicho pueblo.

El argumento de esta obra no tiene nada de nuevo, si no por el contrario está ya muy usado, pues, se trata de una muchacha de familia muy rica del pueblo que está enamorada de un criado de su casa, con quien se quiere casar; pero su padre desea hacerla esposa del hijo de un vecino suyo que tambien es rico, y cuyo muchacho está estudiando en Madrid.

La chica cuenta sus penas al Cura, el que la promete favorecerla, pues vé que los amores del pastor son santos, y por lo tanto seria feliz con él cosa contraria que sucedería si se casara con el estudiante que es un perdido.

El estudiante organiza la ronda la noche antes de pedirla y va á entregarla el ramo de flores que es de costumbre. Ella obediente á los mandatos de su padre va á abrir la ventana; pero el pastor que está vigilando se lo impide llamando este al estudiante para que suba á entregar el ramo, como así ocurre y en el momento que este va á ser depositado en las manos de la charrá el pastor se interpone y lucha con el estudiante, saliendo á las voces el padre de la muchacha, mandando á desahogar á todos.

Por fin á la mañana siguiente es el día señalado para la petición de la novia y cuando están festejando el concertado matrimonio se presenta el pastor con el cura diciendo que nadie se casa con la charrá mas que él; se oponen todos; más, el cura, cuenta la historia del señorito y de una carta que han recibido sus padres la noche anterior y en la que se dice que es padre y ha abandonado á su hijo. Todos le desprecian, y entonces la charrá dirigiéndose á su padre dice que es mejor el pastor cediendo aquel á la boda después de los sanos consejos del cura.

## COMUNICADO.

Sr. Director de EL DEFENSOR  
SEGOVIA.

Muy señor mío: Ruego á V. se sirva hacer público desde las columnas de su acreditado periódico, mi agradecimiento hacia la Compañía Nacional de Seguros *La Aseguradora Española* por su digno proceder con motivo del incendio ocurrido en un edificio de mi propiedad, habiendo sido arreglado dicho siniestro y percibido su importe en veinticuatro horas.

Digna de alabanza también es la conducta seguida, por don Julián Ramos, Director de la Sucursal de la expresada Compañía, en Segovia, dada la prontitud con que acudió al lugar del siniestro y el interés demostrado en el pronto arreglo del mismo.

Doy á V. señor Director, gracias anticipadas por la inserción del presente comunicado y me repito suya affma. s. s. q. b. s. m.,

EMILIA MARTIN.

Rapariegos 29 de Noviembre de 1904.

## Sección de noticias.

Lista de suscripción para socorro de las clases necesitadas.

Ante todo tenemos que hacer rectificaciones en nuestra lista de ayer que fué tomada de datos recogidos en la precipitación de los primeros momentos.

Don Carlos de Lecea se suscribió por 100 pesetas mensuales durante cuatro meses y no por 10 como se nos dijo.

Don Cándido Rey lo hizo por 25 de una vez y no mensuales.

Los señores Diez Villalobos, López Olivas, La Calle y de Antonio suscribieron la cantidad que se indicó de 10 pesetas, los dos primeros, 20 el tercero y 10 el último no por un trimestre sino por meses. Además hemos de consignar los donativos siguientes:

- D. Manuel García Herrero, 25 por una vez.
- Doña Ana Chauvin, 25 por una vez.
- D. Modesto Alvarez, 25 por una vez.
- D. Rufino Cano de Rueda, 25 por una vez.
- D. Faustino Serrado, 1 de una vez.
- D. Victor Herrero, 30 de una vez.
- D. José Pérez Villamil, 25 por una vez.
- D. Eugenio González, 25 por una vez.
- D. José María Mena, 10 por una vez.
- D. Francisco García Quevedo, 30 por una vez.
- D. José Lecea, 50 por una vez.
- D. Antonio Escorial, 50 por una vez.
- D. Pascual Guajardo, 10 por una vez.
- D. Salvador Guadilla, 10 mensuales.
- D. Manuel de la Vega Arango, 30 mensuales.
- D. Julián Carretero, 5 mensuales.
- D. Julio de la Torre Bartolomé, 10 mensuales.
- D. Doroteo Lotero, 1250 mensuales.
- D. Manuel Reyes, 5 mensuales por dos meses.
- D. Mariano de Cáceres, 1 mensual.
- D. Santiago Adrados, 100 de una vez y 25 al mes.
- Doña Dolores Romero, 2 mensuales.
- Sr. Marqués de Lozoya, 10 mensuales.
- D. Juan del Cañizo, 10 mensuales.
- D. Trío Baeza, 10 mensuales.

## Noticia falsa

Ayer tarde en el teatro se dijo que había fuego en el comercio de «El Buen gusto» establecido en la calle de Juan Bravo, produciendo esta noticia la consiguiente alarma.

Después se supo que todo había sido una con-fusión producida al dar la luz eléctrica pues se creyó que la luz que se veía en el establecimiento era debida á las llamas del terrible elemento.

Celebramos infinito que no pasara del susto.

En el rápido de esta mañana ha llegado á esta capital el Ilmo. señor don José Cadena y Eleta, Obispo de esta diócesis y preconizado de Vitoria. Sea bien venido.

Ayer fué el último día de la novena de Santa Bárbara, celebrándose por la mañana misa sacramental á la que acudieron muchos fieles y en la que predicó un buen sermón el Maestrescuela don Gaspar de Andrés.

Por la tarde hubo ejercicios de la novena, á los que acudieron también muchos fieles.

## Lecciones semanales de aplicación escolar.

El sábado último dió en la escuela graduada de niños su anunciada conferencia sobre la lectura el conocido poeta y querido amigo nuestro don José Rodao.

Dió á los niños interesantes datos sobre la formación del libro y del periódico, considerando á estos como elementos preciosos de cultura.

Habló después con lenguaje apropiado á la capacidad de los oyentes del cuidado y condiciones en que ha de hacerse la buena lectura para que de ella resulte utilidad para la inteligencia.

Por último leyó artísticamente una bonita fábula titulada *La Cometa* que los niños oyeron embelesados y aplaudieron calurosamente.

El sábado próximo dará una lección sobre Higiene de la infancia don José Ramírez Díaz.

Hoy á las tres y media se ha reunido la Junta provincial de prisiones en la Audiencia, con objeto de celebrar la sesión mensual que determinan los estatutos porque aquella se rije.

Hay también en esta obra dos tipos el alcalde y el secretario del pueblo, cuyas situaciones cómicas entretienen mucho y hacen reír por su gracia fina.

*Los Charros* en resumen es una obra muy bien planeada y desenvuelta, sin ser su motivo nuevo; sus chistes son sanos, y su música es más que aceptable.

## El Pobre Valbuena

Es de Alvarez, Paso y Valverde.

¿Es buena ó es mala esta obra?

Pues ni es buena, ni es mala, porque, no es obra.

Un tipo, un sinvergüenza: *El Pobre Valbuena*, que abraza á todas las mujeres que se encuentra al paso por el procedimiento del sifcope y se libra por lo mismo de algunos estacazos; otro individuo que aprende el mismo procedimiento, y un guapo que, por cortejar á ambos individuos á su amante, les pega una paliza en una Kermesse y por cuya paliza prometen ambos que no volverán á accidentarse.

Esto ha dado motivo para presentar un salón de peinado de señoras en el que más que peinar se ven accidentes de *El Pobre Valbuena*, los abraza que este da á todas las que por allí entran, y se escuchan los chistes de que toda la obra está repleta y que tienen indiscutible gracia aun cuando algunos son demasiado subidos de color.

En fin que la letra es mediana, ó algo más, pues nadie me puede convencer de que por ser zarzuela chicha, pueda aplaudirse una obra, que no tenga principio ni fin, mejor dicho razón de ser, y que no enseñe algo.

La música es muy propia para organillos, es sumamente ligera, aunque agradable, sobresaliendo la habanera del Pompon.

## El famoso colirón.

Repetid lo que he dicho de la anterior, con ligeras variantes tendreis la obra de Alvarez, Cadenas, Calleja y Lleó. Pero, no quiero exajerar aquí el diálogo es más bonito, tiene algunas situaciones que valen más, mucho más, sin embargo, que en esta función ocurre una cosa igual que en la anterior y es que esta hecha para que Riquelme luzca sus aptitudes de gracioso en el papel del fraile, y aquella para que Carreras haga de las suyas en *El pobre Valbuena*.

Es decir, que acontece lo contrario de lo que yo pienso debe acontecer, esto es, yo entiendo que el actor debe estudiar al autor y no éste á aquél.

## La cuna.

Esta es de Perrín y Chapí, y éstos son dos maestros.

Un hombre que engaña á su mujer y tiene un hijo con otra, ésta se muere, él corre á su casa, allí acude su mujer que se ha enterado, y entretanto traen al niño á la casa de un vecino del matrimonio, de donde una tonta, le saca y le mete en la cuna que fué de un hijo legítimo.

La esposa del carpintero (el protagonista) vuelve llorosa y éste regresa y la pide perdón que le es concedido; pero, ella agrega que en pago de esto la ha de consentir tener con ella al hijo, fruto de los amores ilícitos que ha tenido con la muerta, á los que agrega la tonta, «si sí, pobrecito an-gelito él no sabe nada».

La obra está perfectísimamente estudiada en todos los personajes, pues á mas de los protagonistas son tipos muy acabados la pobre tonta y el republicano que se empeñan en enseñar á un mirló *La Marsellesa* y este no aprende sino *La Marcha Real*.

La música es notable. Esas son obras del género chico, las demás del infimo.

## El trebol.

La han compuesto Paso, Alvarez y Torregrosa y se reduce á una solterona muy fea que quiere casarse, y uno, que ha ido vendiendo dijes de trebol, la asegura que comprándole y colgándole del pecho se casara. Y así lo hace.

Una muchacha muy guapa, á quien la solterona tiene gran envidia, promete vengarse de ella y lo consigue diciendo á los solteros del pueblo que la fea solterona ha heredado muchos miles de un tío de América.

Aquellos los creen y la hacen el amor utilizando para ello los medicos que la joven envidiada les ha dado.

La solterona quería á todos de buen grado; y cuando más satisfecha se encuentra de sus conquistas, ella misma descubre no poseer dinero, por lo que todos la abandonan. Y la otra ha conseguido vengarse.

El maestro (que también se hizo para Riquelme) es un tipo muy gracioso, que dice muy buenos chistes y enseña á sus discípulos cantando, siendo de especial mención la historia de los reyes godos que es un número bonito de música, así como otro terceto que cantan las dos tiples y la característica.

## La Compañía.

Es aceptable y muy igual, cantando todos con afinación y no exenics de gusto y principalmente se les notó un gran deseo de agrandar.

Orozco tanto por la tarde como por la noche estuvo muy bien en el desempeño de sus papeles, casi todos de gracioso, en los que no exajeró la nota y consecuencia de esto fué no caer en el ridiculo.

En *El pobre Valbuena* me gustó extraordinariamente.

Las señoritas Martínez y Soldevilla estuvieron muy bien en todas, pues aunque á la primera no se la puede juzgar en el canto por la afonía que padecía, en el recitado demostró tener buenas condiciones y sobre todo muchos deseos de estudiar, mereciendo especial mención la labor que realizó en *La Cuna* tan simpática artista.

La señorita Soldevilla cantó muy bien todo y más que nada la habanera del Pompon.

La señora Martínez es una buena característica que representa los personajes con mucho cariño.

Y los demás todos se portaron como buenos y les aconsejo persistencia en el estudio.

Antes de terminar he de aplaudir muy cariñosamente á la niña Orozco que en *El Trebol* estuvo saladísima, por lo que fué muy obsequiada.

EL 2.º APUNTE.

Tos, asma, catarras, opresión de pecho y demás afecciones del aparato respiratorio, se curan con el Jarabe Benzo-balsámico de Sanz Alvaro. Muy recomendado por los facultativos. De venta: Muerte y Vida, 6, Farmacia.

Recibimos un comunicado de uno de nuestros suscriptores rogándonos hagamos la aclatación de que el descanso dominical no es obligatorio en los días de fiesta que no sean domingo, y aún cuando la ley es clara, tenemos mucho gusto en complacer á nuestro amigo, haciendo constar que el precepto legal no se refiere más que á los domingos y no á los demás días.

Nuestro buen amigo el conocido industrial don Luis Diaz, sucesor de Sessé, nos dice que deseando contribuir á aliviar la situación de las clases jornaleras, dará trabajo, en sus talleres, durante un mes á todos los oficiales y ayudantes de ebanistería que se hallen desocupados, abonándoles el jornal íntegro que ordinariamente ganan.

Es muy de alabar la conducta de nuestro amigo, á quien felicitamos por su decisión generosa.

Se curan todas las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

## Casa de Socorro.

A las seis de la noche de ayer se presentó en dicho establecimiento Mariana Valero de 12 años de edad, para ser curado de una herida contusa en la región occipital de caracter leve, por no interesar más que la piel, producida en riña con otro niño de su misma edad.

A las nueve de la noche se presentó también José María Pérez de 66 años de edad, residente en Ituro, acompañado de dos vigilantes y el alcalde de barrio de Santo Tomás.

Dicho sujeto venía en el tren y habiéndose sentido enfermo le fué imposible continuar su viaje; reconocido por el médico municipal don Donato Rodríguez, pasó al Hospital.

En Santa María de Nieva se ha reunido en sesión extraordinaria la sociedad de recreo «El Siglo XX», con objeto de nombrar nueva junta directiva.

El nombramiento, con muy buen acuerdo de la sociedad, que iba tocando á su fin, recayó sobre los jóvenes socios don Arcadio González, don Abelardo Martín, don Bonifacio Gozalo, don Raimundo Pardo y don Florentino Triviño; los que dados los buenos deseos que les animan, prometen diversas distracciones, que sin duda alguna darán bastante impulso y animación, á los espaciosos salones del antiguo convento donde está instalada.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO  
PARA TERNER EL PELO.

Se garantiza el que sin manchar en absoluto nadie ha de conocer que esté teñido, usando el prodigioso ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO.

Su uso es con las manos como cualquier Aceite de Tocador. Unico Depósito en Segovia, Don Andrés Hernández Pérez, Juan Bravo número 15.

JARABE DE HEROINA  
DE  
LLOVET.

(PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.)

Medicamento eficaz en las toses, bronquitis, asma, afecciones catarrales, tos de los tísicos, tos ferina, y en todas aquellas enfermedades en que el sintoma tos sea molesto para el enfermo.

PRECIO: 3 PESETAS FRASCO.

FARMACIA LLOVET: ESCUDEROS 4.—SEGOVIA.

*Kramerina de Pino-Higiene* de la boca y *Ron quina Pino*, se venden en la droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7.

## ESTACION METEOROLOGICA DE SEGOVIA

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 5 de Diciembre de 1904.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0º. . . . . 681,75  
Temperatura del aire. . . . . 3,4  
Id. máxima al sol del día anterior. . . . . 9,2  
Id. id. á la sombra. . . . . 6,2  
Id. mínima noche última. . . . . 0,0  
Id. id. á cielo descubierto. . . . . -1,4  
Viento, dirección. . . . . S  
Euerza aproximada. . . . . Calma  
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.  
Estado del cielo. . . . . Nuboso.

## ÚLTIMA HORA.

(POR TELÉGRAFO.)

## La crisis.

La «Agencia Fabra» nos remitió un telegrama, depositado á la una en Madrid, en el cual nos manifiesta que el ministro de la Gobernación ha presentado la dimisión de su cargo, habiendo sido sustituido por el señor Allendesalazar, entrando en Agricultura el Marqués de Figueroa. Los nuevos ministros juraron hoy mismo el cargo haciendo su presentación en las Cámaras.

El telegrama ha sido comunicado al público, habiéndose expuesto en el escaparate de nuestro buen amigo don Luis Diaz.

Estamos pues al principio del fin.

Por las averías ocurridas en la línea, á consecuencia del temporal, en unos días no podremos celebrar conferencia telefónica.

## Número 14.655

Para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre de 1904; cuya distribución se está haciendo mauritanamente y rápidamente, (antes del día 11 del actual)

Así que la persona que quiera que le toque la otería que juegue en «La Puerta del Sol» Barbería Azoguejo 10.—Segovia.

PEDRO LEON PLAZA

## La Aseguradora Española

Compañía Nacional de seguros á prima fija. Capital 5.000.000 de pesetas.

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plaza de Colmenares número 6, principal.—Segovia.

## Pollería y Comestibles

DE

## JUAN MORO PÉREZ

(Proveedor de la Real Casa

REOYO, 5 Y 7.—SEGOVIA.

Esta casa regala al que compre el chocolate de don José Lombán, de Astorga y otras casas, 0'25 pesetas en el número 15559 para el sorteo que se celebrará el día 23 de Diciembre de 1904, por cada libra de chocolate que se compre en dicha casa.

## VENTA DE CASA

Se vende una situada en esta Ciudad, calle del Serafin número 7. Del precio y condiciones informará su dueño, calle de San Francisco, 21, segundo.

## Segundo premio

en la

## EXPOSICIÓN DE 1901.

## PREMIO RENUNCIADO POR EL AUTOR.

Es el que consiguió el ELIXIR VIDA ESTOMACAL de Sacristán, por ser el específico único que cura todas las enfermedades del estómago y de los intestinos, por crónicas que sean. Es el solo el que su uso ni cansa ni perjudica.

Sin tener calmantes se nota el alivio desde el primer día que se toma.

BOTELLA, 3'50 PESETAS

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Consultas por correo al autor

SEGOVIA.

## SECCION DE ANUNCIOS

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones: es tónico digestivo y anti-gastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exijan en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registra da. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

## AMA DE CRIA

Primeriza de 23 años, leche de dos meses, se ofrece para criar en su casa, en un pueblo de esta provincia.

En la Administración de este periódico se dará razón.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

—(«»)—

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.

Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

Medicamentos granulados

de TORRE BARTOLOMÉ

—0—

Glicerosfato de Cal, Tónico Antineurasténico, 2 pesetas frasco.

Glicerosfatos de Cal.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general frasco dos pesetas

Nuez de Cola.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2'75 pesetas.

Lecitina de huevo ú ovolectina, 4 pesetas frasco.

FARMACIA TORRE,

JUAN BRAVO, 47. DROGUERÍA, PLAZA MAYOR

## Venta de leña.

De encina, seca y serrada, para estufa á 65 céntimos la arroba.

Sin serrar, 60 céntimos.

7.—PLAZA DEL SALVADOR,—

## POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

## ADRIÁN RAMIREZ

—X—

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

## AMA DE CRIA

De 20 años de edad, leche fresca, ofrece sus servicios para casa de los padres.

En la Redacción de este periódico informarán.

## Pastillas comprimidas

de Clorato de Potasa y cloro-boro-sódicas á la cascina y mentol.—Indicadas en las enfermedades de la boca y garganta á 0'30 y 0'75 la cajr.

Pastillas de Ruibarbo comprimidas. Purgante laxante, caja 0,75.

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 y Droguería de Torre, Plaza Mayor 3.

## CASTRALGINE

## ELIXIR ESTOMACAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, cónstele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomacal Lopez Caro, Gastralgine.

Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

## A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitarán en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Dirijanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas—Retiro.—Madrid.

## Géneros de Ultramarinos

de ZOILO GARCIA BAJO

56, JUAN BRAVO, 56.—SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en condicimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fábricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE

56, JUAN BRAVO, 56.

## COMPANIA FRANCESA DEL "FÉNIX,"

## SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

SOBRE LA VIDA

FUNDADA

AUTORIZADA

—EN 1819—

—EN 1844—

Representante en Segovia

Don Benigno López Tobar, José Zorrilla, 23.

## DISPENSARIO VILLA-ENRIQUÉTA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.

A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.

Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

## IMPRESA DE

## EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales, se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulogio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA